

青岛14门思政课程
获评“省金课”

近日，山东省教育厅公布了第二批思政“金课”立项建设名单。全省共88门，其中青岛14门。

此次评选经单位推荐、形式审查、会议评审、现场答辩、实地听课、社会公示等环节，遴选确定的88门山东省思政“金课”立项建设名单中，包括高校42门、中小学46门。

驻青高校中有9门课程入选，分别是中国石油大学(华东)、山东外贸职业学院、青岛黄海学院的“形势与政策”，山东科技大学、青岛农业大学的“马克思主义基本原理”，青岛科技大学的“毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论”“中国马克思主义与当代”，青岛理工大学的“思想道德与法治”，山东科技大学的“新时代中国特色社会主义理论与实践”。

青岛中小学共有5门课程入选，分别是青岛五十八中、山东省轻工工程学校的“思想政治(哲学与人生)”，青岛西海岸中学的“道德与法治(九年级上)”，青岛市城阳区职业教育中心学校的“思想政治(职业道德与法治)”、山东省青岛卫生学校的“思想政治(心理健康与职业生涯)”。
王世峰

石大获批全省本年度唯一“双学位”项目

日前，山东省政府学位委员会发布《关于批准双学士学位复合型人才培养项目的通知》，中国石油大学(华东)“石油工程+工程管理”双学士学位复合型人才培养项目获批。这是该校首个双学士学位复合型人才培养项目，也是全省今年唯一获批的“双学士”项目。

“石油工程+工程管理”培养项目适应国家能源转型发展需要，依托石油与天然气工程、管理科学与工程两个一级博士点学科以及石油工程、工程管理两个国家级一流本科专业建设点建设，配备雄厚优良的师资力量、教学条件、科学研究平台。项目聚焦石油工程与管理，通过学科专业强强联合和交叉融合，旨在培养具有扎实的石油开发和工程管理基础，能够胜任工程技术与管理领域复杂工作，跨学科融通、能力兼备的新时代复合型高级人才。

该项目计划于2024年开始通过高考招收学生，学制四年，本科毕业并达到学士学位要求的，授予工学、管理学双学士学位，两个学位具有同等效力，不分主修和辅修。毕业后无论是求职还是继续深造，“双学士学位”都能带来更灵活的选择。
王世峰

超银学校举行跨国教育交流

近日，青岛超银学校举行跨国教育交流，来自加拿大超银双语学校的校长Paul Fraser走进超银小学课堂，与课程创新部的家长和学生交流，深入了解超银IB课程，同时也分享了加拿大英属哥伦比亚省的最新课程体系。这是加拿大超银双语学校创办以来，国内外各校区校长首次齐聚。

加拿大超银双语学校成立于2021年，是一所由超银教育集团在加拿大英属哥伦比亚省创立开办的国际学校，课程涵盖幼儿园到七年级。Paul分享了加拿大超银双语学校的特色教学，并透露学校也即将申请为IB学校，届时将与已经是IB学校的超银小学无缝衔接。超银小学学子若申请去海外校区就读，在知识结构上将更加顺畅。

IB英文全称为International Baccalaureate，即国际文凭课程。2023年5月30日，青岛超银小学正式获得授权，成为一所IB世界学校。

近期，超银学校“海外课堂”第二期即将启动。因为是学期中游学，学校配备了语文、数学教师随行。学生在研学之余，可同步学习国内课程。
赵黎

青岛贝壳博物馆：
讲述独特的“贝壳文化”

青岛贝壳博物馆坐落于西海岸新区唐岛湾畔，是集贝壳研究、收藏、科普教育、文化旅游为一体的海洋特色博物馆。馆内收藏了来自世界60多个国家共5纲、262科、4260余种贝壳标本和130余种贝类化石，展示了贝壳的多样、美丽和神奇。博物馆致力于提升公众对海洋和贝壳的了解和认识，通过展览、活动和互动体验等形式，让人们感受贝壳文化的独特魅力。

青岛贝壳博物馆充分利用自身的资源优势，面向公众特别是青少年开展以“小贝壳大世界”为主题的科普教育活动，引导公众探索科学、保护自然、深受公众喜欢。此外，青岛贝壳博物馆还积极参加全国科普日、西海岸科普文化周、青少年科普在行动等主题科普活动，以满足公众多样化的科普需求。
耿婷婷

让学习成为最美的城市风景

青岛入选全国第一批学习型城市网络城市，人人皆学、处处能学、时时可学氛围日益浓厚

□青岛日报/观海新闻记者 赵黎



■市南区社区教育学院春季班书法课。
韩星 摄

现代社会，知识更新加速，科技进步迅猛，不断的发展变化成为生活的常态，因此终身学习成了重要的话题。“吾生有涯，而知无涯”，学习从来不只属于学生时代，人们需通过不断学习来丰富和更新知识结构，增长见识，拓宽眼界，对抗“知识老化”，应对“知识爆炸”。

曾经，因老年教育资源不足，老年大学学位“一座难求”，制约了老年教育的开展。近年来，青岛不断扩增老年教育场所，按照打造市、区(市)、镇(街道)、村(社区)四级老年教育工作体系的要求，扩大市(区)老年教育学院招生规模，打造市南区社区教育学院、市北区社区教育学院青岛经济职业学校分校、李沧区九水路街道延川路社区老年学校、崂山区沙子口学区教育服务中心老年教育示范点等12个老年教育示范点，常态化开展老年教育活动，利用社区服务中心开办“家门口”的老年大学。此举为老年教育新增学位供给2500个，其中，农村地区新增学位供给800个。

此外，在青岛高新区职业学校、青岛艺术学校、青岛商务学校、青岛华夏职业学校等16所职业学校，大家积极响应，学习热情高涨……

打开电脑，非遗胶东花饽饽、综合绘画等特色课程可以免费学习；连续几天，每天花1小时时间，就能了解书法的基本技法，达到入门水平……在青岛全民学习网，只要想学习，总有适合的课程。国家开放大学的前身是1978年创办的中央广播电视台大学，教育部把开放大学作为国民终身教育的主要平台。由青岛市教育局主办，青岛开放大学承办，面向青岛全体市民的青岛全民学习网(www.qdcu.com)已经建设在线课程2836个，目前点击量达1700万次。2024年，青岛全民学习网全新改版上线，新版包含课程中心、活动中心、悦读中心、老年大学、名师名家等板块，下设市南区、市北区、李沧区老年大学等11个二级平台。学习资源共分为62个大类别、501个小类别，覆盖婴幼儿到中老年全年龄段，涉及生活、兴趣、职场、技能、学历等日常生活各方面，形式以微课程为主，内容精炼、使用方式灵活。青岛全民学习网所有数字



■青岛高新区职业学校的老年合唱班。
韩星 摄



■中学生担任社区教育引导员，指导居民使用智能手机。
韩星 摄

业院校也建设老年教育示范点，老年教育课程极大丰富了老年人的学习生活。据统计，2022年以来，全市社区教育、老年学校新增学位供给超1.5万个，新增招生超1.7万人次，形成了愿学皆学的全民学习氛围。

除了在社区布点老年教育，挖掘职业学校的潜力承担部分老年教育功能，老年教育校舍也在改造建设中。西海岸新区老年大学新建校区2.8万平方米，总面积达4万平方米。市南区老年大学完成湖北路校区校舍加固提升工程，新增学位500个。

名师参与终身教育课程

学习，需要丰富的教材资料、合理的课程设置、权威的老师引导。在青岛，教育资源拓展工作一直在进行中，包括整合线上线下学习资源，开发本土化教育课程，编印教材面向学习人群赠送，开展终身教育送教下乡、送课到村等。

名师参与终身教育课程

学习，需要丰富的教材资料、合理的课程设置、权威的老师引导。在青岛，教育资源拓展工作一直在进行中，包括整合线上线下学习资源，开发本土化教育课程，编印教材面向学习人群赠送，开展终身教育送教下乡、送课到村等。

老年教育扩充学位供给

随着老年人口规模日益庞大、老龄化程度日益加深，老年人的教育需求被越来越多的人看到。“教育”对老年人的适老化改造颇具现实意义，也是应对老龄化的一项措施。老年教育